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 Side 2 

Formål og lovgrundlag for Plejehjemstil-

synet  

Ifølge Sundhedsloven § 219, stk. 1 og 2 og lovbekendtgørelse nr. 913 af 13. juli 

2010, foretager Sundhedsstyrelsen, nu Styrelsen for Patientsikkerhed, årlige tilsyn 

med de sundhedsfaglige forhold på landets plejehjem. Formålet med tilsynet er at 

medvirke til at forbedre den sundhedsmæssige indsats over for de svage ældre på 

landets plejehjem. Plejehjemmenes ledelse og forvaltningen i kommunen er ansvar-

lige for, at de sundhedsmæssige forhold på plejehjemmene er i overensstemmelse 

med gældende love og vejledninger. Deraf følger en forpligtelse til opfølgning på 

de eventuelle krav, der bliver givet efter Styrelsen for Patientsikkerheds tilsyn, så-

ledes at disse bliver fulgt.  

 

Ved ændring af Lov nr. 538 af 17. juni 2008 blev det indført, at tilsynet på et pleje-

hjem kan undlades det følgende år, hvis der ved et tilsynsbesøg ikke konstateres 

fejl og mangler, eller hvis der alene konstateres fejl og mangler, der efter Styrelsen 

for Patientsikkerheds skøn ikke har patientsikkerhedsmæssige konsekvenser. For at 

undlade tilsyn året efter skal følgende forhold være opfyldt, og kommunen har pligt 

til at oplyse Styrelsen for Patientsikkerhed om disse:  

 

 Der har ikke været klagesager på plejehjemmet, eller disse har været af 

åbenlys grundløs karakter og/eller bagatelagtige, dvs. uden mistanke om 

patientsikkerhedsmæssige risici.  

 Der har ikke været faglige tilsynssager eller andre sager af betydning for de 

sundhedsfaglige forhold.  

 Kommunen har ikke meddelt Sundhedsstyrelsen, nu Styrelsen for Patient-

sikkerhed, at der er fundet alvorlige problemer, som efter Styrelsen for Pa-

tientsikkerheds vurdering kan have betydning for de sundhedsfaglige for-

hold. 

 Kommunen har ikke meddelt Sundhedsstyrelsen, nu Styrelsen for Patient-

sikkerhed, at der er sket væsentlige ændringer siden sidste tilsyn, dvs. fx ny 

daglig ledelse, større personaleudskiftning eller lignende.  

Styrelsen for Patientsikkerhed vurderer den sundhedsmæssige indsats ved at se på 

den sygeplejefaglige dokumentation og medicinhåndteringen hos tilfældigt udvalg-

te patienter med komplekse plejebehov, som beskrevet i målepunkterne for tilsynet. 

Der bliver talt med patienter, ledelse og personale i forbindelse med tilsynet. Disse 

informationer indgår i den samlede vurdering af plejehjemmet.  

Retningslinjer og lovgrundlag for Plejehjemstilsynet kan findes på Sundhedsstyrel-

sen hjemmeside: http://sundhedsstyrelsen.dk og på Statens Seruminstituts hjemme-

side: http://www.ssi.dk. 

https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=120346
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=120346
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=120346
https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=120346
http://sundhedsstyrelsen.dk/


 

 Side 3 

Konklusion på det opfølgende tilsyn 

Det opfølgende tilsyn blev foretaget den: 29. oktober 2015. 

Det var Styrelsen for Patientsikkerheds vurdering, at der ved det opfølgende tilsyn 

var sket en markant forbedring af de sundhedsfaglige forhold, og at plejecentret 

havde efterlevet Sundhedsstyrelsens krav.  

Det kunne konstateres, at plejecentret havde fulgt de tiltag, der var beskrevet i den 

fremsendte handleplan.  

Der blev i de tre stikprøver fundet få fejl og mangler inden for området medicin-

håndtering. 

Afvigelser fra gældende regler medfører fortsat følgende krav: 

 At dato for seponering fremgår af medicinlisten 

 At der er overensstemmelse mellem den ordinerede og den i medicinlisten 

anførte medicin 

 At ikke aktuel medicin er adskilt fra aktuel medicin 

Næste tilsyn forventes foretaget i 2016 

 

Generelle oplysninger 

Antal beboere på plejecentret omfattet af det lovpligtige plejehjemstilsyn: 15 

Oplysninger om tilsynet indhentet hos: Assisterende distriktsleder Margrethe Jør-

gensen samt sygeplejerske. 

Afsluttende opsamling på tilsynets fund givet til: Assisterende distriktsleder Mar-

grethe Jørgensen. 

Der blev taget 3 stikprøver hos beboere med komplekse pleje- og behandlingsbe-

hov. 

 



 

 Side 4 

Tilsyn udført den 29. oktober 2015 på 

Center Skovbo 

Ved tilsynet blev der fundet følgende forhold på plejehjemmet: 

1112:Dato for ordinationen og/eller seponering 

Ved en medicinordination, herunder dosisdispenseret medicin, skal dato for or-

dinationen (dag, måned, år) og/eller seponering være dokumenteret i den sund-

hedsfaglige dokumentation. 

Antal stikprøver Opfyldt Ikke opfyldt Ikke aktuel 

1  X 

 

 

Fund og Kommentarer: 

I en af tre stikprøver var behandling mod eksem ophørt. Den ordinerede medi-

cin var ikke fjernet fra medicinlisten eller som minimum påført en seponerings-

dato. 

 

 
130:Overensstemmelse mellem ordinerede og den i medicinlisten anfør-

te medicin 

Ledelse og personale skal sikre, at der er overensstemmelse mellem den ordine-

rede og den i medicinlisten anførte medicin. 

Antal stikprøver Opfyldt Ikke opfyldt Ikke aktuel 

2 

 

 X  

Fund og Kommentarer: 

I to af tre stikprøver var der flere eksempler på, at det ikke var journalført, at 

der var sket nye ordinationer i forhold til den på præparatets label anførte ordi-

nation. 

 

 
125:Aktuel medicin opbevares adskilt fra ikke aktuel medicin 

Aktuel medicin skal opbevares adskilt fra ikke aktuel medicin 

Antal stikprøver Opfyldt Ikke opfyldt Ikke aktuel 

 

1 

 

X 

  

Fund og Kommentarer: 

I en af tre stikprøver var der uaktuel medicin sammen med aktuel medicin. 

 

 

  

 


